
一、教材分析：
本节课是高中思想政治课必修4《生活与哲学》第三单元第八课第二框的内容。《课程标准》对本节教学内容规定为：（1）事物的发展是前进性和曲折性的辩证关系原理以及理解新生事物为什么是不可战胜的和新事物的发展为什么不是一帆风顺的。（2）事物发展的两种状态：量变与质变和量变与质变的辩证统一原理。
本节课框题设二个目：
二、教学目标：
1、 识记 理解 运用 新旧事物的含义
2、衡量新旧事物的根本标志 新事物为什么能够战胜旧事物？
3、新事物的发展为什么不是一帆风顺的？ 运用事物的发展是前进性和曲折性统一的原理来正确看待我国社会主义在前进中出现的困难以及人生道路的曲折
4、学会运用量变、质变关系原理分析问题

三、教学重点和难点：
重点：事物的发展是前进性和曲折性的统一，任何事物的变化是量变与质变的统一。
难点：新事物的发展为什么不是一帆风顺的即事物发展的曲折性。
四、学情分析：
学生初步认识唯物辩证法的一些哲学基本观点，带着好奇来学习。因此，对这些问题会产生极大的兴趣。但由于学生认知水平有限和辩证思维能力较差，对一些问题的理解较难，尤其是对“社会主义制度是人类社会历史上一种崭新的社会制度，是新生事物，却在某些国家又出现解体”的问题理解更难。
五、教学方法
  充分发挥学生的主体地位，引导学生自主阅读材料、探讨“活动探究”问题、归纳和总结哲理观点，联系实际，运用典型事例来分析蕴涵哲理观点，运用故事、做实验、讨论等具体的事例，借助多媒体辅助工具，发挥教师的主导作用，创设情景教学，达到教学相长的目的。
六、课时安排   一课时

七、教学过程
（一）预习检查  总结疑惑

1、填空题检查        

2、选择题精讲

（二）情景导入   展示目标 

1.事物发展的前途是光明的                   2.事物发展的道路是曲折的    

3.事物的发展是前进性与曲折性的统一         4．量变与质变的关系
（三）合作探究精讲点拨

一、前途是光明的道路是曲折的

◇课堂探究：(1)结合上述两种说法，谈谈你对这个问题的看法。

(2)为什么说社会主义社会具有远大发展前途?

◇探究提示：(1)事物发展的道路是曲折的。苏联解体，社会主义遇到空前的挫折，使国际共产主义运动出现了重大曲折。

                (2)①事物发展的前途是光明的。符合社会发展规律，有着远大发展前途的社会主义社会，一定能充分地发挥出它的巨大潜力和优越性。②我们要看到前途是光明的，对未来充满信心，积极鼓励、热情支持和悉心爱护新事物，促使其成长壮大，同时又要准备走曲折的路。

1、事物发展的前途是光明的。
  ①新事物符合客观规律；具有强大的生命力和远大的前途。

它克服了旧事物中消极的、过时的和腐朽的东西，汲取了其中积极的、合理的因素，并增添了为旧事物所不能容纳的新内容，因而具有旧事物无可比拟的优越性。：是全盘彻底地否定旧事物，而是汲取旧事物中积极的合理的因

  ②在社会历史领域新事物为什么会得到人民群众的支持、拥护?   

  因为在社会历史领域，新事物符合历史发展的必然趋势，反映了社会进步的基本要求，符合人民群众的根本利益和要求。因此它能得到广大人民群众的拥护和支持。

2、事物发展的道路是曲折的。

    ①新事物的发展总要经历一个由小到大，由不完善到比较完善的过程。

    ②新事物本身不可避免地存在着弱点和不完善的地方。

    ③旧事物在开始时往往比较强大，因而总是顽强抵抗和极力扼杀新事物。  

    ④因此新事物战胜旧事物不可能一蹴而就，必然经历一个曲折的过程。

    人们对新事物的认可也有一个过程。如我国改革开放之初，人们对发展非有制经济的认识持反对的意见的人就较多，但事实证明坚持以公有制为主体、多所有制经济共同发展是正确的，它极大地解放了社会生产力。

二、做好量变的准备促进事物的质变

1、量变和质变。
    (1)量变和质变是事物发展过程中两种不同的状态。

    (2)量变是指事物数量的增减和场所的变更，是一种渐进的、不显著的变化。

    (3)质变是指事物根本性质的变化，是事物由一种质态向另一种质态的飞跃，是一种根本的、显著的变化。

    总结：事物的发展总是从量变开始，量变是质变的必要准备，质变是量变的必然结果；质变又为新的量变开辟道路，使事物在新质的基础上开始新的量变。

    ◇课堂探究：(1)“谷堆”和“秃头”的生成过程，说明了什么哲学道理?

                (2)“量的进展看起来并不改变什么，而只是增加和减少；但是最后却过渡到了反面去。”黑格尔的这句话说明了什么道理?

    ◇探究提示：(1)量变是质变的前提和必要准备，质变是量变的必然结果；正是由于最后的一粒谷子和最后的一根头发，才导致了谷堆和秃头的生成。

               (2)量变与质变是事物发展过程中的两种不同的状态。事物数量的增减和场所的变更，叫量变，它是一种渐进的、不显著的变化；事物根本性质的变化叫质变，它是一种质态向另一种质态的飞跃，是一种根本的、显著的变化。

2．量变和质变的关系对人们的启发。

    (1)做任何事情要脚踏实地、埋头苦干，积极做好量的积累，为实现事物的质变创造条件。

    (2)在量变已经达到一定程度、只有改变事物原有的性质才能向前发展时，要果

断地抓住时机，促成质变，实现事物的飞跃和发展。

    (3)只有善于抓住机遇，才能赢得主动；只有努力赢得优势，才能加快发展。

(4)拔苗助长、急于求成或优柔寡断、缺乏信心，都是不可取的。

（四）反思总结  当堂检测

一、选择题：在每小题给出的四个选项中，只有一项是最符合题意的

1.之所以说事物发展的前途是光明的，是因为新事物（ A   ）

  ①是符合客观规律的，具有强大生命力和远大前途       ②克服了旧事物中消极的、过时的和腐朽的东西       ③汲取了其中积极的、合理的因素，并增添了为旧事物所不能容纳的新内容                             ④是新出现的、力量强大的事物

A．① ② ③  B．①  ③  C．① ② ④  D．② ③ ④

2．红军长征之初，队伍还十分弱小，而病榻上的鲁迅却坚信，这些九死一生的红色种子，就是“民族的脊梁”。长征是播种机，它散播了许多革命的种子，在沿途11个省发芽、开花、结果。这表明（A）

  A．新事物有强大的生命力和远大的发展前途            B．人民群众是历史的创造者              

C．联系具有普遍性                                  D．质变是量变的必然结果

3．长征是一部壮美的史诗。从哲学上看，革命前辈在艰苦卓绝的环境中之所以能够保持旺盛的斗志，是因为他们（A）

①在困难和挫折中坚信革命前途是光明的    ②坚信精神力量对实践的重大作用  

 ③对待困难和挫折有充分的思想准备        ④认识到实践活动受物质条件制约

A．①②③        B．①②④       C．②③④      D．①③④

4．2008年7月28日是唐山大地震32周年。1966年邢台地震后，我国开展了地震研究和预报工作，其间既有辽宁海域地震预报成功的喜悦，也经历了唐山地震挫折的痛苦；我国防震减灾工作40年来的发展道路可谓是艰难重重，但从无到有，从小到大，成绩令人瞩目。我国的防震减灾工作的发展表明（D）

①事物的发展总是从量变开始的   ②地震的发生规律是客观的

③事物发展的道路是曲折的       ④地震灾害是能够彻底消除的

A．①④         B．②③          C．③④         D．①③

5. 航空界有个关于飞行安全的“海恩法则”：每一起严重事故的背后，必然有29 次轻微事故和300起未遂先兆及1000起事故隐患。“海恩法则”启示我们（C）

A. 规律是客观的，我们要善于发现和利用规律    B. 矛盾是普遍的、客观的  

C. 量变是质变的前提，质变是量变的必然结果    D. 任何事物之间都存在联系

6．（2007江苏单科）早在20世纪50年代，中央就曾提出建设“社会主义新农村”。改革开放以来，中央的一些文件也有类似提法。2006年，中央又一次提出要以科学发展观为指导建设社会主义新农村。这一过程说明（A）

A．任何事物的发展都是前进性与曲折性的统一    B．新事物最终必定要战胜旧事物

C．任何事物的发展总是从不完善到比较完善      D．旧事物还有可能重新压倒新事物

7.“仁者乐山，智者乐水”.下列与水有关的名句中蕴涵新事物代替旧事物哲理的是 (A )

①无边落木萧萧下，不尽长江滚滚来   ②春江潮水连海平，海上明月共潮生

③芳林新叶催陈叶，流水前波让后波   ④飞流直下三千尺，疑是银河落九天

A．①③　　B．②④    C．②③    D．①④
8．在各种比赛中，有人尽管具备争金夺银的能力，但在关键时刻，却瞻前顾后，畏首畏尾，缺乏信心，结果痛失良机。这启示我们（B）

A.要积极做好量的积累，为实现事物的质变创造条件    

B. 要果断抓住时机，促成质变，实现事物的飞跃和发展           

C. 事物的发展总是从量变开始，量变是质变的必要准备        

D.事物由量变到质变再到量变，不断往复，无限循环

二、问答题

马克思在撰写《资本论》时，每天上午九点就去伦敦大英博物馆阅览室查找资料，研究文件，一坐就是一整天。由于精力集中，常常情不自禁地在座位上用脚来回蹭地，日久天长，竞把脚下的水泥地面磨去了一层，留下了很深的痕迹，人们称之为“马克思的足迹”。马克思孜孜不倦40年才成就了这部鸿篇巨著。

  试分析“马克思的足迹”中所蕴涵的哲学道理及对青年人成才的启示。

  答案：(1)“马克思的足迹”表明了一切事物都是首先从量变开始的，量变是质的前提和必要准备，质变是量变的必然结果。

       (2)没有一定程度的量的积累，就不会有事物性质的变化，就不会实现事物质的飞跃，所以，要重视量的积累。马克思经历40年的潜心刻苦研究，搜集、分析大量材料，才写出名著《资本论》，就说明了这一点。

       (3)青少年一代是祖国未来的社会主义建设者和接班人．要使自己的爱国之情、报国之志变成效国之行，为社会主义现代化建设做出贡献，必须向马克思学习，把远大理想、崇高目标与脚踏实地、埋头苦干的精神结合起来，从我做起，从现在做起，在德、智、体各方面日积月累，持之以恒；同时要坚持抵制对社会、对他人、对自己有害的坏思想、坏行为，做到防微杜渐，健康成长。

八、教学反思：从整体上把握唯物辩证法的发展观。即世界是永恒发展的，要求用发展的观点看问题，以上两点又分别讲述了发展的普遍性，发展的实质，前途是光明的，道路是曲折的，做好量变的准备，促进事物的质变等知识。

九、板书设计

用发展的观点看问题

1、前途是光明的，道路是曲折的。

2、做好量变的准备，促进事物的质变

（1）量变和质变

（2）量变和质变的关系对人们的启发

